

2018全國兩會

贛：謀全域旅遊引領新發展

【香港商報訊】記者郭美勤、林穎萍報導：近年來，「江西風景獨好」系列宣傳廣告強勢亮相香港，並在海外形成了美譽度和影響力。江西旅遊產業取得長足發展，旅遊接待人次、旅遊總收入連續保持兩位數的增長，各項旅遊經濟指標在全國排名大幅前移。江西提出從景區、景點旅遊向全域旅遊轉型發展戰略，到2020年建成旅遊強省。全國人大代表、江西省人大常委會黨組副書記、副主任朱虹在江西國媒體開放日上向中外媒體記者解讀全域旅遊的「江西路徑」，建設美麗中國的「江西樣板」。

隨著經濟社會進一步發展，人民收入水平迅速提高，休閒時間明顯增多，旅遊需求將日益強烈。中國開始進入全民旅遊階段，全域旅遊新時代已經到來。如何抓住全民旅遊的浪潮，滿足人民對「全業、全時、全業」旅遊的消費需求？

朱虹曾分管江西旅遊工作，走遍江西100個縣考察調研，對江西山川勝地如數家珍，對江西歷史文化稔熟博知。他認為，江西發展全域旅遊正當其時，必須在繼承過去成功做法的基礎上實現六大轉變。一是實現旅遊資源由單個景區分散開發向綜合目的地整體開放開發轉變，二是旅遊時間由旅遊旺季向全季節旅遊轉變，三是旅遊方式由觀光旅遊為主向休閒度假觀光並重轉變，四是旅遊收入由門票為主向產業綜合經濟轉變，五是旅遊景區由「圍牆內治安」向全社會依法管理轉變，六是旅遊管理由少數部門單位向全社會力量共同完成轉變。

全省共建 全民共享

如何將江西建成一個「全省皆風景，處處可旅遊，時時皆可遊」的全域旅遊目的地？

朱虹介紹說，江西將做好全省域謀劃。在省域範圍內，圍繞旅遊強省的戰略目標，高標準規劃，高質量打造，完善旅遊公路、索道、棧道、遊步道、接待設施、觀景平台等基礎設施建設，做到景區點、線、面的聯通覆蓋，將旅遊資源優勢轉化為產業優勢、發展優勢、經濟優勢。全產業融合，全主體參與，全方位保障。

瓊：醫療旅遊先行區初具規模

【香港商報訊】記者唐竟淳報導：6日是十三屆全國人大一次會議的海南代表團開放日，吸引了全球70餘家媒體的120餘名中外記者前來採訪。作為全國最大的經濟特區，各國媒體對海南的經濟社會發展和未來的國際化問題高度關注。

開放日活動上，全國人大代表、海南省委書記劉賜貴表示，海南將以建省、建特區30年為契機，著力推動更加精準、更加配套、更加革命的改革舉措，建設新時代更加開放、更具活力、更為國際化的經濟特區，把全島作為一個大城市、大景區來規劃建設。「特別是進一步優化產業結構，徹底改變房地產『一業獨大』的情況，努力走出具有海南特色的島嶼經濟發展之路，真正把海南建設成為全省人民的幸福家園、中華民族的四季花園、中外遊客的度假天堂。」

日前，外交部舉行了主題為「新時代的中國，美好新海南，共享新機遇」的海南全球推介活動。

在回答記者關於海南旅遊的供給側改革問題時，海南省省長沈曉明指出，醫療旅遊正成為全球熱點，也是海南省在新時代發展旅遊的全新焦點。數據顯示，去年共有超60萬中國人以就醫為首要目的到境外旅遊，例如赴境外治療腫瘤疾病、體檢、整形美容、打疫苗等。沈曉明說，2013年國務院批准海南設立博鰲樂城國際醫療旅遊先行區，並賦予了9項特殊政策，其中之一就是藥品進口註冊審批。也就是說，以前大家要去境外打疫苗，現在到博鰲就可以。「我們計劃先留住要去境外看病的國內患者，下一步再吸引東南亞國家的患者進來，發展醫療旅遊產業。」據了解，經過3年的建設，博鰲樂城國際醫療旅遊先行區已初具規模，部分醫療機構已經開展實質性運營，近期還將陸續有醫療機構投入運營。

沈曉明表示，充分發揮生態環境、經濟特區、國際旅遊島等三大優勢，海南的經濟增速連年高於全國平均水平，省域多規合一、農墾等改革創造了全國經驗，博鰲亞洲論壇的國際影響力日益凸顯，生態環境質量保持全國一流。此外，路網、光網、電網、氣網、水網等基礎設施加快推進，日益完善，基本公共服務均等化水平全國居前，經濟繁榮、社會文明、生態宜居、人民幸福的美好新海南畫卷正在展開。

津「五個三」高質發展

【香港商報訊】記者邢寶華報導：6日下午，境內外媒體聚焦天津代表團媒體開放日。一個半小時的時間裏，記者踴躍提問，關注發展熱點；代表們坦誠回答，直面各方關切。中央政治局委員、全國人大代表、天津市委書記李鴻忠在會上表示，天津推動高質量發展，可以用「五個三」來概括。



天津代表團媒體開放日

首先，推動高質量發展，必須深刻理解新時代新目標新要求這「三個新」。中國特色社會主義進入新時代，是高質量發展的新時代。實現黨的十九大確定的新目標，必須以高質量發展作為支撐。中國社會主要矛盾發生深刻變化對各項工作提出了新要求，滿足人民日益增長的美好生活需要，解決發展不平衡不充分的問題，必須提升發展質量和效益。我們要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指引，深刻理解黨的十九大作出的重大政治論斷和重大決策部署，以鮮明的時代感，堅定不移推動高質量發展。

第二，推動高質量發展，天津具有「三大動力」。一是政治動力。2013年5月，習近平總書記視察天津工作時提出了「三個著力」重要要求，第一個著力就是「著力提高發展質量和效益」，這既是做好天津工作的根本遵循，也是黨中央賦予天津的重大政治責任。我們要以「三個著力」重要要求為元綱，把提高經濟效益、提升發展質量作為踐行「四個意識」的重要檢驗，絕不辜負黨中央、習近平總書記的期望和重托。二是倒逼動力。天津是中國重要工業基地，飛鴿自行車、海鷗手表、牡丹縫紉機、東方照相機

「三轉一瞭」等品牌享譽全國。但是如果我們仍按照要素驅動的粗放發展的老路走下去，發展方式難以為繼，環境容量難以為繼。這倒逼我們必須轉方式、調結構，走高質量發展的新路。三是牽引動力。京津冀協同發展是習近平總書記親自謀劃推動的重大國家戰略，我們要抓住歷史性機遇，充分利用好這一牽引動力和推動力，落實好《京津冀協同發展規劃綱要》，加快建設「一基地三區」，用高質量發展探索出人口經濟密集地區優化開發的新途徑。

第三，推動高質量發展，要迎戰質量變革、效率變革、動力變革「三大變革」。要堅持以質為帥，在引進項目上嚴把質量關口，全面提升供給體系質量。要提高投入產出效率，以市場需求為導向，在市場經濟大潮中爭做弄潮兒。天津聚集了天河一號超算中心等一批科研院所，建立了濱海-中關村科技園等一批創新平台，全社會研發經費支出佔生產總值比重超過3%，創新資源優勢突出。要充分發揮優勢，實現傳統要素驅動的創新驅動轉變，特別是要辦好第二屆世界智能大會，打造集論、展、賽、體驗、貿易於一體的高水平大會。

第四，推動高質量發展，要堅決打好防範化解重大風險、精準脫貧、污染防治三大攻堅戰。嚴控政府債務，堅決守住底線不發生系統性風險。突出精準幫扶，紮實搞好困難村結對幫扶，確保2020年全市農村實現高質量小康。鞏固散亂污企業整治成果，堅持源頭治理，不讓其在天津有立足之地。加大濕地保護力度，以國家級標準落實濕地自然保護區「1+4」規劃，呵護好京津冀之「腎」。

第五，推動高質量發展，要狠抓轉變理念、優化環境、改進作風三方面工作。理念是思想的上游，思想是政策的上游，政策是行動的上游。要以創新、協調、綠色、開放、共享五大發展理念統一思想認識，念好市場、開放、綠色、創新、人民「五所大學」。要著力營造良好的營商環境，構建親清新型政商關係，深入落實「天津八條」，讓其成為貨真價實的「金八條」。高質量發展不是不要發展，不是不作為、「借坡下驢」的託詞，而是要追求更高水平、更有成效的發展。要狠抓幹部作風轉變，把奮鬥視為幸福，牢固樹立以人民為中心的發展思想，苦幹實幹，擔當作為，推動發展取得實實在在的成效。

穗擬制定高質量發展體系

【香港商報訊】記者李苑立、王曉蕾報導：全國人大代表、廣州市長溫國輝6日在第十三屆全國人大一次會議廣東代表團會議上發言表示，李克強總理的政府工作報告強調要大力推動高質量發展，堅持質量第一，效益優先，促進經濟結構優化升級。目前，廣州正在研究制定高質量發展的目標體系。

該體系將圍繞「六個更加注重新」進行：

- 一是更加注重新經濟發展效益，要大力提升生產效率，推動實現精明增長，提高全要素生產率等。
- 二是更加注重新產業結構優化升級，發展壯大新興產業，優化提升傳統產業，推動新舊動能轉換接續，重點是提高先進製造業、現代服務業、戰略性新興產業、IAB（新一代信息技術、人工智能、生物醫藥）產業等在經濟中的比重。
- 三是更加注重新創新驅動發展。
- 四是更加注重新優化城市功能品質，對標國際國內一流城市，高標準推進城市規劃建設管理。要進一步增加跨國公司地區總部數、舉辦國際會議數、機場旅客吞吐量、國際航空旅客中轉量等。
- 五是更加注重新綠色發展，加快形成節約資源、保護環境的空間格局和生產生活方式。
- 六是更加注重新民生社會保障，從人民群眾最關心最直接或最現實的就業、教育、醫療、養老等方面發力。「要用實的行動，硬的措施，推動高質量發展。」

溫國輝說，廣州作為省會城市、國家重要中心城市，在推動高質量發展上走在前列。具體而言，要從大力發展高質量新興產業、加快建設國際科技產業創新中心、率先加大營商環境改革力度等方面發力，努力把廣州建成最安全穩定、最公平公正、法制環境最好的地區，努力提升人民美好生活的質量。

建六維支撐體系揚起西安「龍頭」



全國人大代表、西安市長上官吉慶

【香港商報訊】記者傅博報導：6日，全國人大代表、西安市長上官吉慶在第十三屆全國人大一次會議陝西代表團全體會議上發言稱，政府工作報告諸多支持西部發展的政策措施，為西部地區趕超發展帶來新的「春天」。西安將以獲批國家中心城市為契機，加快建設「六維支撐體系」，爭取早日邁入「萬億俱樂部」，讓西安這個「龍頭」揚起來。

1月9日，國務院正式批覆了《關中平原城市群發展規劃》，明確提出西安建設國家中心城市。

為此，西安制訂了具體的《實施方案》，加快建設「六維支撐體系」，即西部經濟中心、對外交往中心、絲路科創中心、絲路文化高地、內陸開放高地和國家綜合交通樞紐。

上官吉慶坦言，西安作為關中平原城市群的「群主」，自身實力不強、家底不厚，輻射帶動作用還不夠突出，支撐引領作用還不夠明顯。西安所處的發展階段，決定了必須在做大總量的同時做優質量，加快產業轉型升級和新舊動能轉換，爭取早日邁入「萬億俱樂部」。西安將牢抓產業這一城市發展「命脈」，聚焦「高端產業和產業高層」，全力打造以電子信息為主的高新技術產業、以新能源汽車和航空航天為主的先進製造業、以樞紐經濟、門戶經濟、流動經濟為主的現代服務業和文化旅遊等4大萬億級產業，加快構建具有西安特色的現代化經濟體系，不斷增強經濟的創新力、競爭力、輻射力。

粵有自信建科技創新強省



全國人大代表、廣東省科技廳廳長王瑞軍

【香港商報訊】記者李苑立報導：正在北京參加全國「兩會」的全國人大代表、廣東省科技廳廳長王瑞軍接受本報採訪時表示，李克強總理的政府工作報告共有53處提到創新，「科技乾貨」多多。特別提到去年全社會研發投入年均增長11%，規模躍居世界第二位，全面提振了新時代建設科技創新強國的信心。

廣東科技多項指標位居首位

他介紹說，過去5年，廣東在依靠創新驅動走高質量發展之路上取得顯著成績。去年，廣東科技進步貢

獻率已達到58%，5年來廣東研發投入年均增長12.96%；全省國家高新技術企業總量已達3.3萬家左右，是2012年的5倍，總量位居全國第一；高技術製造業增加值9516.92億元（人民幣，下同），增長13.2%，佔規模以上工業增加值的比重為28.8%，比全國高16個百分點；眾創空間達735家，科技企業孵化器超777家，國家級區域型雙創基地5家，均位居全國第一。廣東區域創新能力首次躍居全國首位。

「但是，廣東在基礎研究、應用基礎研究創新和產業核心關鍵技術創新等方面還有不足，區域創新發展也不平衡，對標國際科技前沿還存在較大差距。」王瑞軍說，對標習近平總書記對廣東工作的重要批示中的「為全國實施創新驅動發展戰略提供支撐」的要求，他提出四方面建議。

建設科技強省有四大方向

首先是建議在國務院層面批覆或授權廣東建設粵港澳大灣區國際科技創新中心。王瑞軍認為，進入新時代，全國三大經濟圈中只有珠三角地區尚未獲批建設科技創新中心。而去年7月簽署的《深化粵港澳合作推進大灣區建設框架協議》首次提出了要建設粵港澳大灣區國際科技創新中心。他建議有關部門能出台政策措，把大灣區建設成為代表國家參與全球競爭的創新發展高地。

在廣東建設綜合性國家科學中心方面，王瑞軍說，十八大以來，國家已批准北京、上海、合肥建設綜合性國家科學中心。目前，廣東已建和在建的大科學裝置有8個。建議以在粵大科學裝置集群、省實驗室、國家重點實驗室為主體，聯合香港、澳門的高水平大學和研究平台，支持廣東建設綜合性國家科學中心，全面提升基礎研究和應用基礎研究能力，尤其在量子技術、新一代網絡與通信、新一代人工智能、第三代半導體材料與器件、新型顯示技術、智能製造、精準醫療等方面突破一批核心關鍵技術，搶佔國際科技競爭制高點。

「支持廣東圍繞國家科技產業創新中心和廣深科技創新走廊建設，深化科技體制改革，開展政策先行先試。」王瑞軍說，比如在粵港澳科技創新合作方面，開展跨境統籌和突破，實現「優治理、錢過境、稅平衡、人往來」；在承接國家重大任務方面，建立與科技部等國家部委聯合資助機制，共同開展國家重大專項（基金、項目）、重大科研平台、重大科技成果轉化任務。在國際高端人才引進和開展高水平科研合作方面，簡化創新人才出入境手續，參照中關村科技創新政策，允許粵港澳三地的科研人員辦理多次入境有效的訪問簽證，為外籍高層人才簽發5年內多次出入境有效簽證，提供更好的人居環境和落地服務等。

張雷明：打造生態宜居新鷹城

【香港商報訊】記者郭軍勝報導：7日，全國人大代表、平頂山市委副書記、市長張雷明接受本報記者專訪時表示，平頂山將全面做好城鎮規劃、建設和管理各項工作，推動城鎮化生態、融合、適度、集約、高效發展，打造生態宜居新鷹城。

張雷明說，五年來，平頂山城鎮化率從45%提高到52.4%，但同全國平均水平相比仍有差距。

張雷明建議，要推進「多規合一」，構建以中心城市為核心，縣城、中心鎮、一般鎮、特色小鎮協調發展的新型城鎮化格局。新型城鎮化建設要建立在堅實

的實體經濟基礎之上，通過產業發展創造就業崗位，推進城鎮化的合理分布。規劃建設尼龍新材料產業帶，打造千億級尼龍新材料產業集群，努力實現「中原煤倉」向「中國新材料基地」的轉變。推動裝備製造、新能源、新醫藥等產業向高端化、綠色化、智能化、融合化方向發展。

建設好國家農業可持續發展試驗示範區、國家農業綠色發展試驗先行區，探索現代生態循環農業新路子。加快推動全域旅游、現代物流、現代金融等產業發展，全面提升第三產業發展規模和水平。

張雷明表示，平頂山以百城建設提質工程為抓手，以城市「雙修」為重點，以拆違拆遷為突破口，強力推進「四城聯創」，加快城鄉一體化示範區城市功能完善和老城區功能疏解，著力抓好河道治理、老舊社區改造、棚戶區改造、廁所革命、地下綜合管廊和停車場建設等重點工作，加強精細化服務、人性化、管理，不斷完善服務功能和居住功能。全面實行網上申請辦理居住證，將住房保障、農民進城購房等納入居住證基本公共服務範圍，加快農業轉移人口市民化。